

龙年将近,面塑大师李明甫准备与弟子制作 100 条面塑龙贺新春

# 百龙腾河洛 喜迎龙年来

核心提示

□记者 郑凤玲 实习生 梁姝龙 / 文  
记者 张晓理 / 图

“这是用面做出来的?太好看了!”15日,位于南昌路的国豪大酒店七楼展厅里,30余条“龙”在桌面上一字排开,煞是壮观,吸引了许多观众。

这是河南省民间泥塑面塑大师、市雕塑艺术研究会副会长李明甫携弟子刘立安、王记民、罗一鸣、王双丽创作的面塑作品“龙腾河洛”中的一部分。

据悉,“龙腾河洛”将于春节期间在河洛文化庙会上与市民见面。



## 数十条龙神态各异,表情各异

据介绍,“龙腾河洛”由100条面塑龙组成,目前已完成30多条,先在国豪大酒店预展。

展出的这30多条面塑龙形态各异,令人拍手称绝,有“蛟龙出海”,有“双龙戏珠”,有的“腾云驾雾”,有的“翻江倒海”……它们的颜色以红、黄、蓝为主,辅以金、绿、白等10多种其他颜色,色彩鲜亮。

李明甫介绍说,龙自古以来一直被誉为中华民族的象征,是很多动物的集合体,具有蛇身、蜥腿、鹿角、牛耳、虾目、鱼鳞、鱼尾、虎掌、鹰爪,口角有虎须、有鳞的称蛟龙,有翼的称应龙,有角的称虺龙,无角的称螭龙,唐、宋、元、明、清以来,龙的形象不断演变。今年恰逢龙年,他便和几名弟子用心设计制作了“龙腾河洛”面塑作品。

做一条龙,大概需要几个步骤?

李明甫说,首先,要熟悉龙的构造和特

点,在动手做之前先要构思好,从龙的形态到龙鳞、龙须的颜色都要了然于胸;其次是设计骨架,一般的龙骨架用6号铁丝制作就足够了;最后是把面调配好。这些面是专门用来做面塑的,耐摔不易裂,可以保存几十年之久。制作时一般是先从底座做起,在技巧、手法都熟练的情况下,完成一条几十厘米长的龙差不多要整个下午。

一个月前,李明甫先对他的4个弟子进行了集中培训,教他们做面塑龙的基本技巧。然后让每个弟子独立构思、单独作业,每人所思不同,因此每条龙都各具形态。

“龙头很关键,你仔细看就会发现,这每一条龙都是有表情的。”李明甫边说边讲如何让龙有表情的“绝招”。据李明甫介绍,把龙的面部做成“眉开眼弯嘴上翘”,这样它看起来就像在笑;把颧骨做得凸出,嘴巴大张,这样它看起来就显得格外有气势,再加上红、黄、绿等颜色的运用,龙就更显霸气。



李明甫及其弟子制作的面塑龙。

## 要让这些面塑龙,带有洛阳的色彩

因为是洛阳人做的龙,这100条面塑龙,都带着洛阳的色彩。

已经做好的30多条面塑龙中,最大的是由罗一鸣制作的一条龙,长90cm、高56cm(据说做骨架的铁丝有两米多长),一曲三折,以红黄为主色,大张着嘴,五爪张开,似要抓住前方的猎物,很有气势,动感十足。它的胸前还挂着一个“2012”的牌子。“我这条龙,寓意咱洛阳人在2012年驰骋河洛、领跑中原。”罗一鸣说。

李明甫制作的一条“沉迷牡丹花丛的龙”,虽然体格较小,却因独特的构思吸引了

众人眼球。李明甫说,他小时候看过一本图画书,讲一条龙下凡间赏花流连忘返的故事,引发了他的创作灵感,于是制作出了这条龙。这条龙通体由十余朵牡丹花组成,呵呵,即使是万兽之首的龙,对洛阳牡丹也是情有独钟啊!

由刘立安制作的龙王、龙母更有趣:它们身着唐装,脚踏祥云,颇显仙风道骨。

据李明甫介绍,在龙年春节到来前,他们会制作100条面塑龙,组成“龙腾河洛”,寓意洛阳在龙年腾飞中原。市民如果想好好欣赏由100条面塑龙组成的“龙腾河洛”,可在春节期间到在隋唐城遗址植物园举办的庙会观看。

## 登录中国社区网 看洛阳社区网络春晚

□见习记者 寇玺 记者 郑凤玲

社区是个大舞台,隐藏着许多“民间高手”,每天都在上演着各种各样的悲欢离合。可是,如何让这些“民间高手”为人所熟悉?如何把社区故事搬上真正的舞台?

由市委宣传部、市文广新局主办,市创建办、市文明办、市群艺馆承办,洛阳晚报协办的“首届洛阳社区网络春晚”,成为全国首届社区网络春晚的洛阳分会场,于17日在中国社区网隆重上线。

本届晚会在中国社区网上播出的节目共11个,由各个社区选送,包含歌舞、书法、戏曲和小品等内容。读者、网友可登录中国社区网(<http://www.cncv.org.cn/>),点击页面右侧“志愿热词”下方的“社区网络春晚”,在查询结果内查找1月13日更新的“河南洛阳社区网络春晚分会场节目”,观看我市各社区居民最贴近生活的表演,并点击节目下方的“我要投票”,为洛阳加油。

据悉,中国社区网在17日下午播出了“2012全国首届社区网络春晚”,全国31个省市自治区的2000余个社区积极响应,选送节目视频2600多个,中国社区网选定播出37个节目,来自我市老城区一运社区的《二鬼摔跤》、涧西区丰润路社区的《画室瓶书》和涧西区重二社区的《李豁子说媒》入选。

此外,本月27日,首届洛阳社区文化节将隆重开幕,市民可登录洛阳文明网观看全市各社区居民的节目。

## 老人街头义务写春联



这几天,来自老城区书法协会的数十位老人走上街头挥毫泼墨,为群众义务书写春联。老人们表示,读者如需要春联,可到老城区八角楼下找他们。 记者 杜武 摄

2012年最给力的拜年方式?  
65996888 唐城御府 为你神秘揭晓!  
亲,你懂的……

唐城御府